



ROMÂNIA
JUDEȚUL BOTOȘANI
CONSILIUL JUDEȚEAN

Botoșani, Piața Revoluției 1-3, Cod postal: 710236, Tel: +40 231 514712, +40 231 514713, +40 231 514714,
Fax: +40 231 514715, +40 231 515020, +40 231 536155, +40 231 529220; Web: www.cjbotosani.ro; E-mail: consiliu@cjbotosani.ro

Nr. 9114/28.05.2021

DECLARAȚIE

**privind modul în care considerațiile privind mediul au fost integrate în
Planul județean de gestionare a deșeurilor în Județul Botoșani, 2020 - 2025,
modul de pregătire a raportului de mediu, modul în care opiniile exprimate de public și de
alte autorități au fost integrate în plan, motivele pentru alegerea alternativei de plan avizate
și măsurile decise privind monitorizarea efectelor asupra mediului**

Prezenta declarație este elaborată în conformitate cu prevederile articolului 33 (b) din Hotărârea de Guvern nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe.

Modul în care considerațiile privind mediul au fost integrate în plan sau în program

Pregătirea Raportului de mediu (RM) pentru revizuirea Planului Județean de Gestionare a Deșeurilor – Județul Botoșani pentru perioada 2020 - 2025 (PJGD) a demarat după încadrarea Planului pentru parcurgerea procedurii de Evaluare de mediu în cadrul Comitetului Special Constituit din data de 05.03.2020.

Pentru procedura de evaluare strategică de mediu a fost constituit Grupul de lucru având în componență reprezentanți ai Consiliul Județean Botoșani, ai Agenției pentru Protecția Mediului Botoșani, ai Asociației de Dezvoltare Intercomunitară ECOPROCES pentru gestionarea deșeurilor municipale în județul Botoșani, ai Primăriilor municipiului Botoșani și municipiul Dorohoi, ai Administrației Bazinale de Apă Prut - Sistemul de Gospodărire a Apelor Botoșani, ai Gărzii Naționale de Mediu, Comisariatul General – Serviciul Comisariatul Județean Botoșani, ai Direcției Sanitar Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor județul Botoșani și ai Direcției de Sănătate Publică a Județului Botoșani.

Definirea domeniului a rezultat din analiza efectelor Planului asupra mediului și sănătății populației în cursul realizării evaluării de mediu.

Etapa de definitivare a proiectului PJGD și realizarea Raportului de mediu s-a derulat cu consultarea autorităților competente, prin corespondență, pe perioada martie 2020 – februarie 2021 și comunicarea în teleconferință a Grupului de lucru.

Au fost formulate comentarii de Agenția pentru Protecția Mediului Botoșani, Sistemul de Gospodărire a Apelor Botoșani, și ADI ECOPROCES Botoșani. Comentariile au fost preluate în proiectul Planului Județean de Gestionare a Deșeurilor și în Raportul de mediu.

Au fost disponibilizate pentru public pe site-ul A.P.M. Botoșani toate versiunile Planului transmise Grupului de lucru în vederea formulării observațiilor pentru substituirea întâlnirilor în ședințe a Grupului.

Proiectul de Plan Județean de Gestionare a Deșeurilor și Raportul de mediu au fost pus la dispoziția publicului pentru observații și comentarii pe site-ul Consiliului Județean Botoșani și a fost anunțată organizarea dezbaterii publice la data de 7 decembrie 2020.

Etapă de analiză a Raportului de mediu și luarea deciziei realizate de Agenția pentru Protecția Mediului au inclus consultarea autorităților competente și a publicului, fiind finalizate cu emiterea Avizului de mediu nr. 2/10.05.2021.

Modul în care a fost pregătit raportul de mediu, conform art. 19 și 20 din H.G. 1076/2004

Raportul de mediu a fost realizat cu identificarea și evaluarea, pe baza alocării unui punctaj calitativ, a potențialelor efecte semnificative asupra mediului ale implementării revizuirii PJGD Botoșani, descrise în Raport. Acest sistem de analiză a fost aplicat pentru toate versiunile PJGD Botoșani transmise de titularul Planului către Grupul de lucru.

Planul Județean de Gestionare a Deșeurilor revizuit reprezentând *per se* un instrument de reducere a efectelor semnificative asupra mediului generate de gestionarea deșeurilor, Raportul de mediu a alocat punctajele obiectivelor în funcție de măsurile implicate, o atenție deosebită fiind acordată la analiza alternativelor pentru măsurile cu impact semnificativ.

În pregătirea Raportului de mediu, la identificarea și evaluarea potențialelor efecte semnificative au fost luate în considerare obiectivele și aria geografică ale PJGD, contextul existent în județ și perspectivele de dezvoltare pe perioada de implementare a Planului.

Pentru varianta finală a Planului, titularul a adoptat toate recomandările A.P.M. Botoșani, Raportul de mediu menținând recomandarea modificării în viitor a soluției A.P.M. Botoșani pentru închiderea spațiilor temporare de depozitare deșeuri.

Raportul de mediu a fost elaborat de un elaborator autorizat, conform prevederilor legale, dna Stan Anca Cristina, persoana fizică înscrisă în Lista experților care elaborează studii de mediu.

Modul în care opiniile exprimate de public și de alte autorități au fost luate în considerare în luarea deciziei de emitere a avizului de mediu conform art. 25 din H.G. 1076/2004

Au fost aduse la cunoștința publicului decizia de încadrare și versiunile PJGD, prin anunțuri publicate în presă și afișarea pe pagina de internet a Consiliului Județean Botoșani, documentele fiind puse la dispoziția publicului spre consultare. În data de 07.12.2020 a fost organizată dezbaterea publică cu acces on-line. În cursul procedurii de evaluare de mediu nu au existat opinii exprimate de public ca urmare a acțiunilor de informare.

Pe parcursul procedurii au fost construite versiunile PJGD în funcție de observațiile transmise de autorități, în principal de A.P.M. Botoșani, dacă aceste observații au putut fi documentate sau nu au fost contradictorii.

Principalele modificări care au apărut în procesul de planificare, cronologic, în urma realizării evaluării strategice de mediu:

- Introducerea lucrărilor de reabilitare a platformelor de colectare deșeuri la punct fix, unde este cazul, dotarea cu sisteme de protecție împotriva vandalizării (SGA Botoșani);
- Considerarea de soluții pentru colectarea deșeurilor de baterii și acumulatori portabili (A.P.M. Botoșani)
- Reconsiderarea cantităților de deșeuri verzi (Primării)
- Precizări privind soluții pentru implementarea instrumentului economic "plătește pentru cât arunci" (A.P.M. Botoșani)
- Analiza soluției complementare de tratare a deșeurilor verzi în unități foarte mici de compostare și pe zone de colectare cu generare de cantități mici 1 Dorohoi, 2 Săveni, 3 Ștefănești (Primării, ADI ECOPROCES Botoșani, Consiliul Județean Botoșani)
- Se menține soluția relocării deșeurilor de la cele cinci spații de stocare temporare a deșeurilor municipale din județul Botoșani la depozitul conform Stăuceni și lucrări de remediere a celor cinci amplasamente, prevăzută în Obligațiile de mediu, cu posibilitatea utilizării deșeurilor din cele două

spații de stocare temporare din UAT Darabani la închiderea depozitului neconform Darabani, ca urmare a actelor de reglementare existente (A.P.M. Botoșani).

Propunerile pentru măsurile PJGD au fost ajustate în funcție de analiza aspectelor de mediu potențial afectate de Plan, exceptând măsurile pentru care au existat restricții administrative (ex: autorizații de mediu, Obligații de mediu) impuse de A.P.M. Botoșani.

Pentru monitorizare efectelor Planului, în completarea Indicatorilor de monitorizare ai implementării PJGD a fost elaborat în cadrul RM un Program de monitorizare aspecte de mediu asociate obiectivelor, cu scopul de a urmări calitatea mediului pe perioada implementării și a efectelor pe termen lung.

Motivele pentru alegerea alternativei de plan avizate, în comparație cu alte alternative prezentate

Revizuirea Planului Județean de Gestionare a Deșeurilor – Județul Botoșani pentru perioada 2020 – 2025 propune două alternative (A1 și A2) la situația existentă considerată alternativa zero (A0).

În varianta finală de Plan, Alternativa avizată A2 prevede:

- Menținerea celor cinci 5 zone de colectare pe teritoriul județului Botoșani;
- *Colectarea deșeurilor* – extinderea colectării în "*sistem din poartă în poartă*" pentru toate zonele de case
- Măsurile de implementare a *instrumentului economic "plătește pentru cât arunci"*.
- *Stații de transfer* – menținerea stațiilor de transfer existente și modernizări necesare
- *Stație de sortare* – menținerea unei singure stații de sortare în județ, la Stăuceni
- *Stații de compostare* – realizarea unei stații de compostare de capacitate medie (5.000,00 tone/an), în proximitatea municipiului Botoșani care generează/colectează cca 85% din deșeurile verzi și a trei unități de compostare de capacitate foarte mică, distribuite pe zonele de colectare (UAT Dorohoi, UAT Săveni, UAT Ștefănești)
- *Instalație Digestie Anaerobă* – realizarea unei Instalații de Digestie Anaerobă pentru biodeșeuri (altele decât deșeuri verzi din parcuri și grădini), prevăzută cu stație de maturare (compostare)
- *Instalație TMB* – realizarea unei instalații de tratare mecano-biologică (TMB) pentru deșeuri în amestec menajere, similare, stradale (fără deșeuri din măturat stradal și reciclabile capturate), din piețe (fără deșeuri reciclabile capturate), din parcuri și grădini (fără deșeuri reciclabile și deșeuri verzi capturate), reziduuri de la sortare, compostare. Pentru digestatul rezultat de la TMB se va folosi stația de maturare a Digestorului Anaerob.
- *Depozitul conform pentru deșeuri Stăuceni* - instalație tehnologică nouă de tratare a levigatului prin procedeul de membrane tip osmoză inversă, de capacitate estimată 150 mc/zi, pentru funcționare complementară stației de epurare existente; tehnologiile dezvoltate în ultimii ani, utilizate și în țară, nu necesită pretratare chimică și prevăd modul compact propriu de prefiltrare mecanică. Investiție necesară ca urmare a constatărilor operatorului și autorităților de control privind situațiile reale din teren.
- *Depozite neconforme* – închiderea depozitelor neconforme din UAT Darabani și UAT Săveni;
 - închidere Spații depozitare temporară deșeuri x 3, municipiul Botoșani, cu activitatea sistată, prin relocarea deșeurilor;
 - închidere Spații depozitare temporară deșeuri x 2, oraș Darabani cu activitatea sistată, prin relocarea deșeurilor.
- *Colectare/tratare deșeuri periculoase* – realizare centre de colectare ușor accesibile populației; campanii de informare.

- *Deșeuri voluminoase* – realizare centru colectare, inovare și pregătire pentru reutilizare deșeuri voluminoase, municipiul Botoșani; campanii de colectare periodice în fiecare UAT.
- *Colectare ulei alimentar uzat* – stabilire Parteneriate Autorități Publice Locale (APL)/operatori salubritate cu producători cu operatori autorizați pentru campanii periodice de colectare ulei alimentar uzat în fiecare UAT, cu echipamente mobile.
- *Colectare/tratare deșeuri din construcții și demolări (DCD)* – realizare centru județean pentru colectare și tratare DCD (municipiul Botoșani), dotare cu echipamente de transport, susținere investiții private - centre de colectare și tratare DCD autorizate.
- *Colectare deșeuri de echipamente electrice și electronice (DEEE)* – realizare centre de colectare DEEE în fiecare UAT, concesionate operatorilor autorizați, stabilire Parteneriate APL cu producători EEE pentru amplasare recipiente de colectare baterii și acumulatori portabili (B&AP) în fiecare UAT în magazine de proximitate și spații publice și pentru campanii trimestriale colectare DEEE și B&AP cu echipamente mobile în fiecare UAT.
- *Nămoluri de la stațiile de epurare* - se menține situația din anul de referință, respectiv, se acceptă la depozitul de deșeuri nămoluri pe bază de contract.

Alternativa A1 propune, comparativ cu alternativa A2 avizată, următoarele:

- *Stații de compostare* – realizarea unei singure stații de compostare în județ, de capacitate medie (6.500,00 tone/an), în proximitatea municipiului Botoșani
Propunerea pentru stații de compostare din alternativa A2 a fost aleasă în urma solicitării Autorităților publice locale și a ADI ECOPROCES Botoșani în etapa consultărilor, care, în urma evaluării efectelor asupra mediului și a considerentelor economice, a demonstrat un impact diminuat.
- *Depozite neconforme* – închidere Spații depozitare temporară deșeuri x 3, municipiul Botoșani, cu activitatea sistată, prin tratare *in situ* deșeurilor, utilizând metodele de închidere a depozitelor neconforme ;
 - închidere Spații depozitare temporară deșeuri x 2, oraș Darabani cu activitatea sistată, prin tratare *in situ* deșeurilor, utilizând metodele de închidere a depozitelor neconforme. Propunerea pentru închiderea celor cinci Spații de depozitare temporară deșeuri prin relocarea deșeurilor din alternativa A2 a fost aleasă în urma solicitării A.P.M. Botoșani pe motive administrative, în urma evaluării efectelor asupra mediului și a sănătății populației rezultând un impact mai mare al soluției relocării.

Toate celelalte măsuri sunt comune pentru Alternativa A2 a PJGD avizată și Alternativa A1 a PJGD.

Titularul Planului, Județul Botoșani, își asumă respectarea prevederilor legislației naționale și europene de mediu pe toată perioada de implementare a Planului Județean de Gestionare a Deșeurilor în Județul Botoșani, 2020-2025.

PREȘEDINTE,
Doina-Elena FEDEROVICI

